
PROMĚNY ČESKÉ PRIMÁRNÍ ŠKOLY 

VLADIMÍRA SPILKOVÁ 

Na základě historické a komparativní analýzy lze identifikovat klíčové problémy v 
podobě jistých polarit, mezi kterými osciluje vývoj naší i zahraničru primární školy. 
Stručným výčtem alespoň některé z nich: 

- Primární škola v selektivním školském systému x v integrovaném školském 
systému (uzavřenost a ukončenost primární školy, tlak na výkon x otevřenost, 

přípravný charakter primární školy, vytváření předpokladů pro další úspěšnou 

vzdělávací dráhu) 

- Primární škola vnitřně členěná na specifické cykly odpovídající ontogenetickým 
zvláštnostem dětí x nestrukturovaná primární škola 

- Primární škola institucionálně samostatná x organizačně propojená s ružší 
sekundární školou (event. mateřskou školou) 

- Princip integrace dětí problémových a handicapovaných x princip vyčleňováill 

- Antropocentrický přístup x materiocentrický přístup ke stanovováill obsahu 
vzdělání (východiskem jsou vývojové možnosti a specifické zvláštnosti tohoto 
věkového období dítěte x východiskem je logika daného oboru a vzdělávací 

oblasti) 

- Transrnisivní x konstruktivistické pojetí vyučování (předávání poznatků v hotové 
podobě x princip hledám, objevováill a konstruování poznání na základě vlastních 
činností a zkušeností žáků a ve spolupráci s učitelem a spolužáky) 

- Verbálill x činnostill metody 

- Partnerský, komunikativní přístup k žákům x manipulativní, direktivní 

- Kooperativill x kompetitivill uspořádání vyučování (skupinové formy práce a 
spolupráce žáků při učení x konfrontace, soutěž, činnosti žáků v negativní vzájemné 
závislosti) 

- Kvalitativní x kvantitativill hodnocení žáků (na základě individuálill vztahové 
normy, posouzení individuálruho pokroku dítěte x na základě sociální vztahové 
normy, srovnávání žáků navzájem) 

- Uzavřenost x otevřenost školy vůči rodině a širšímu sociálrumu okolí. 
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V některých polaritách se česká primární škola v několika posledních desetiletích 
výrazně odchýlila od západoevropských vývojových trendů i vlastní refonnní tradice 
(zejména v pojetí vyučování - přístup k žákům, kvalita komunikace, metody a 
způsoby práce apod.) Kromě těchto obecnějších polarit (platících pro školu vůbec) 
mají pro celkové pojetí primárního vzdělávání specifický význam dvě komplexnější 
polarity, které v sobě zahrnují některé výše uvedené polarity dílčí povahy. 

První se týká řešení vztahu vývoj dítěte x školní požadavky, nároky. Na tomto poli 
udělala česká primární škola (a některé další země střední a východní Evropy) 
svéráznou zkušenost s tzv. akcelerací dětského vývoje. Reforma, která od 70. do 
začátku 90. let výrazně ovlivnila českou primární školu, vycházela z teorií, podle 
nichž mají požadavky vyučování "předbíhat vývoj", mají se orientovat na to, co ještě 
není zcela rozvinuto, co lehce přesahuje současné vývojové možnosti dítěte . Tato 
východiska se promítla do velice neobvyklých didaktických principů pro primární 
školu (rozvoj abstraktního myšlení, preference teoretických poznatků, rychlé tempo 
apod.) 

Výrazné zvýšení nároků na děti při zkrácení primární školy o 1 rok přineslo mnoho 
negativních důsledků . Přestože není k dispozici ucelená analýza, signalizují mnohá 
empirická data nepřiměřenost požadavků. Zejména psychologické výzkumy 
vypovídaly o nárůstu počtu dětí, které mají velké problémy se zvládáním nároků, o 
negativních psychických efektech - nárůst úzkostností,sebepodceňování, narušení 
motivace k učení a poznávání, neurózy:.). Učitelé na základě svých zkušenosti 
vyjadřovaly pochybnosti o vhodnosti předčasného navedení na teoretický přístup ke 
skutečnosti, přecenění abstraktního na úkor smyslového, konkrétního pznávání 
(otevřená kritika byla v dané době nepřípustná). Postoje rodičů, obavy z náročnosti 
primární školy, byly vyjádřeny ve výrazném růstu odkladů školní docházky v tomto 
období. 

Z hlediska současných proměn primární školy je zapotřebí vyslovit jasné stanovisko 
k vývoji v posledních 20 letech, (realizace tzv. nové koncepce). V názorech 
odborníků převládají pochybnosti o vhodnosti akcelerujícího pojetí naší primární 
školy, o přecenění fenomenu akcelerace a podcenění individuálních rozdílů v učení a 
vyzrávání, významu nepravidelností vývojového procesu, rozdílů mezi chlapci a 
dívkami. Jsou vyslovovány pochybnosti také o analogii mezi event. zrychlením v 
oblasti kognitivního rozvoje a odpovidajícími změnami v oblasti citové, sociální, 
morální. 

Z hlediska současného i perspektivního vývoje české primární školy lze doporučit 
návrat k rovnováze mezi snahou sáhnout po rezervách psychických a fyzických 
potencí dětství a mezi respektem k logice vnitřního vyzrávání. 
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Druhá polarita, ve které se česká primární škola výrazněji odchýlila v poslednich 
desetiletích od zahraničních trendů i vlastní dřívější pokrokové tradice je polarita 
škola výkonová x osobnostní, osobnostně rozvojová 

( achievement orientation x child-centred education, personality development 
education). K bližšímu vymezení pojmů: 

- škola výkonová - klade důraz na vzdělávací výsledky (termín achievement se 
používá v zahraniční literatuře ve významu dosahované učební výsledky a odpovídá 
do jisté míry českému prospěch), na výstup (outcome, output), produkt, výkon v 
daném čase, který je měřitelný (odtud důraz na výkonové standardy, na měření, 
testy, srovnávání), důraz na vědomosti (dobře měřitelné v určitém čase, dobře 

srovnatelné .. ) 

- škola osobnostního rozvoje - zaměřená nejen na výsledek,produkt vzdělávání, ale 
také či zejména na proces, na dlouhodobější efekty vzdělávání - rozvoj 
myšlenkových operací, postojů, hodnotových orientací, zájmů, dovedností, 
obecnějších kompetencí, životního stylu, životních aspirací a nasměrování -
kvalitativní, individualizované, obtížně měřitelné a srovnavatelné fenomeny. 

V zahraničí lze v 50.-60. letech pozorovat tendenci k výkonové škole. Od 70. let do 
současnosti je evidentní posun k osobnostně orientované škole. V míře tohoto 
posunu jsou mezi jednotlivými zeměmi rozdíly, které významně souvisejí s celkovou 
vzdělávací politikou. Například v severských zemích (Švédsko, Norsko) je selekce 
žáků na základě výkonů zakázána na úrovni povinného vzdělávání, testování výkonů 
a jejich srovnávání je považováno za nežádoucí, součástí vzdělávací politiky je 
tendence nepodporovat soutěživost a srovnávání žáků ve škole (nedostatek 
sebevědomí u určitých skupin žáků), ale naopak stimulovat individuální pokrok ve 
vazbě na individuální předpoklady. 

V současnosti je výkonové pojetí na úrovni primární školy v Evropě minoritní 
záležitostí (viz nejnovější výzkum o fungování primánú školy ve 12 
západoevropských zemích - na základě vybraných indikátorů jsou sumarizovány 
příklady dobré vzdělávací praxe v primární škole, pozitivními faktory jsou například 
zaměření na dosažení osobního maxima v rozvoji každého žáka, stabilita učitelského 
sboru, pravidelná spolupráce mezi učiteli, pozitivní klima a etos ve škole, zapojení 
rodičů do dění ve škole, dotváření kurikula na úrovni školy, kvalitativní, formativní 
hodnocení žáků). 

Česká primánú škola se naopak v posledních desetiletích výrazně vychýlila směrem 
k výkonovému pojetí školy, což je vzhledem ke specifice vzdělávání děti tohoto 
věku obzvlášť nevhodné. Byl absolutizován výkon v pojetí normy a srovnávání 
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(velká netolerance ke všemu co vybočovalo z normy), nebyly dostatečně brány v 
úvahu individuální předpoklady pro výkon. 

Aby nedošlo k nedorozumění, nejde o zpochybnění faktu, že výkonová orientace -
jako tendence setrvat u činnosti, dovést ji do konce, i když se objeví překážky, 
dosáhnout úspěšného výkonu - je důležitým motorem žákova rozvoje a zdrojem 
dalšího vzdělávacího úsilí. Pro zdárný vývoj jsou však rozhodující úspěšné výkony a 
radost z nich, proto je klíčovou podmínkou kladení přiměřených požadavků na 
výkon, to znamená adekvátních individuálním předpokladům pro dosažení výkonu. 
Jenom škola s osobnostně rozvojovým zaměřením, která výrazně přihlíží k rozdílům 
ve schopnostech, stylech a tempu učení apod., vytváří podmínky pro úspěšný výkon 
všech žáků (v ruzném čase, s různou mírou pomoci, na různé úrovni) a rozvíjí tak 
pozitivní výkonovou motivaci, pocit kompetentnosti a sebedůvěry, které jsou 
klíčovými faktory pro dobrý vývoj dítěte. 

Také oslabení důrazu naší školy na měřitelné a dobře srovnavatelné výsledky 
vzdělávání, zejména na naučené vědomosti ve prospěch rozvoje procesů a činností, 
dovedností, postojů, osobnostních kvalit, které se projevují až v delším časovém 
horizontu je klíčovu výzvou pro transformaci nejen školy primární. Pregnantně 

vystihují toto pojetí slova K.Čapka: Vzdělání je to, co nám zůstane (dovednosti, 
kompetence, zkušenosti, rozvinuté myšlenkové operace, kvality osobnosti apod.), 
když zapomeneme všechno, co jsme se učili ve škole (sumy izolovaných fakt, 
paměťně osvojené vědomosti) . 

Závěrem lze shrnout, že náš současný vývoj v oblasti primární školy lze 
charakterizovat na pozadí tradice i zahraničních trendů jako hledání nových hodnot v 
pojetí primární školy v našem socio -kulturním kontextu. Vzhledem k části tradice 
naší školy jde v mnoha případech spíše o znovuobjevování. 

Hledání nových hodnot české primární školy lze charakterizovat jako hledání 
rovnováhy v řešení naznačených polarit. Vzhledem ke značné setrvačnosti školské 
kultwy je však nutné v zájmu nalezení budoucí rovnováhy výraznější vychýlení ve 
směru od současného stavu k pólu opačnému. To znamená výrazný pohyb (mnohem 
výraznější než dosud) směrem ke škole: 

- s důrazem na osobnostně rozvíjející pojetí založeném na komunikativním a 
partnerském přístupu k dítěti 

- respektující vývojové možnosti dětí, ale současně přiměřeně stimulující 
individuální vývojové rezervy 

- s výraznější integrací problémových a handicapovaných žáků 

- s konstruktivistickými přístupy k poznávání a činnostními metodami 
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- se zaměřením na propojování různých vzdělávácích oblastí, školního učení a 
reálných životních situací, s promyšlenou integrací obsahu učiva 

- s důrazem na spolupráci oproti soutěži (kooperativní učení) 

- s důrazem na kvalitní komunikaci a pozitivní klima ve třídě 

-otevřené a vstřícné vůči širšímu sociálnímu okolí. 

Srovnání reformních tendencí v oblasti primárního školství po roce 1990 s výše 
uvedeným jasně ukazuje, že roli "urychlovače" současného reformního úsilí 
sehrávají inovativní školy, jejichž pokusy o proměnu primárního vzdělávání jdou ve 
směru naznačených progresívních trendů, jsou tedy jistým předobrazem 

perspektivního vývoje. Reformní lmutí posledních let na poli primární školy jde ve 
směru, kterým se ubírá moderní evropská primární škola a který rovněž navazuje na 
pokrokovou část naší tradice (vývoj do roku 1948). 
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